

ственными гарантиями обеспечения прав человека, предусматривают также и *международно-правовые гарантии*, предусматривающие возможность их защиты в специализированных межгосударственных органах. В этом плане не является исключением и Основной Закон нашего государства, в соответствии с которым «каждый вправе в соответствии с международно-правовыми актами, ратифицированными Республикой Беларусь, обращаться в международные организации с целью защиты своих прав и свобод, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты» (ст. 61). Тем не менее нельзя исключать того, что при реализации права на обращение в международные организации у гражданина могут возникать вопросы по поводу правильности определения перечня внутри государственных субъектов, в которые он должен предварительно обратиться и получить от них соответствующий ответ. В связи с этим заслуживает внимания высказываемая некоторыми учеными идея о целесообразности разработки конкретного правового механизма, который бы определял весь порядок прохождения внутригосударственных процедур рассмотрения обращений (жалоб) граждан по поводу нарушенных, на их взгляд, тех или иных прав. Наличие такого правового механизма обращения в международные организации явится подтверждением того, что государство не препятствует своим гражданам в реализации их конституционного права на обращение в международные организации и что государство в полной мере выполняет взятые на себя обязательства в подписанных (ратифицированных) им соответствующих международных актах (соглашениях).

Подводя итоги, можно резюмировать, что провозглашенные в Основном Законе Республики Беларусь права и свободы достаточно полно закрепляют правовой статус личности, соответствуют международным актам о правах человека и содержат необходимый гарантийный механизм их обеспечения.

УДК 341

А.С. Леднёва

ДИСКРИМИНАЦИЯ РУССКОЯЗЫЧНЫХ ГРАЖДАН В СТРАНАХ ЕВРОСОЮЗА

Всеобщая декларация прав человека, принятая в конце 1948 г., уже менее чем через 20 лет, в декабре 1966 г., получила юридическую конкретизацию в двух международных пактах – о гражданских и полити-

ческих правах, а также об экономических, социальных и культурных правах, – принятых на уровне Генеральной Ассамблеи ООН. Но за 75 лет, прошедших с момента провозглашения Всеобщей декларации прав человека, на глобальном уровне так и не удалось в полном объеме обеспечить защиту общепризнанных прав человека и основных свобод, особенно сейчас, когда происходят судьбоносные для мирового сообщества перемены.

В 2022 г. Россия с целью защиты гражданских прав, и в первую очередь права на жизнь русскоязычного населения Донбасса, начала проведение специальной военной операции (СВО) на Украине, где фактически происходит возрождение нацизма. Страны «коллективного» Запада отреагировали не только введением санкционных мер, но и отрицанием европейских ценностей, основывающихся на статьях Всеобщей декларации прав человека.

В настоящий момент в Германии проживают около 6 млн русскоязычных. После начала украинского кризиса в 2014 г. они стали сталкиваться с давлением со стороны как властей, так и общественности. Эта тенденция усилилась в связи с проведением СВО. Есть основания полагать, что дискриминация русскоязычных, проживающих в ФРГ, осуществляется с подачи государства. В июне 2022 г. в Германии была создана Ассоциация по предотвращению дискриминации и изоляции российских немцев и русскоязычных сограждан в Германии (VADAR) (далее – Ассоциация), в которую уже обратились более 1,6 тыс. человек, 428 из них были выделены для приоритетного рассмотрения Ассоциацией и 105 из них получили статус правовой поддержки. Примечательно, что за последние полтора года под удар попали главным образом люди, обладающие постоянным видом на жительство в ФРГ, т. е. фактически граждане Евросоюза. Ассоциация предоставляет юридическую консультацию пострадавшим, помогая им с поиском адвокатов. Кроме того, активисты пытаются привлечь внимание властей, направляя им запросы.

Многие русские, проживающие в Германии, страдают от слишком вольного толкования государственными чиновниками, сотрудниками компаний и банков антироссийских санкций Евросоюза. Например, правозащитникам поступали многочисленные жалобы на действия со стороны банков Commerzbank и Sparkasse. Обладателям российских паспортов и просто гражданам ФРГ с русскими фамилиями счета были закрыты без видимых на то причин. С июля 2023 г. немецкие таможенники стали конфисковывать автомобили с российскими номерными знаками (зарегистрировано не менее десяти таких случаев). Сотрудники тамошни

ссылаются на Регламент Совета Европейского Союза от 31 июля 2014 г., в котором запрещается импорт товаров, «которые производят существенные доходы для России». В число таких товаров формально входят автомобили. Отмечены случаи, когда из-за российского гражданства немецкая компания Lufthansa не пускала на борт таких пассажиров. Оказывается давление на российские СМИ и журналистов, работающих в ФРГ.

Россия неоднократно обращала внимание на усиление дискриминации русских в Германии на фоне СВО. Согласно последнему докладу Министерства иностранных дел Российской Федерации «О ситуации с правами человека в отдельных странах», дискриминации подвергаются не только приехавшие из России, но и все представители русскоязычной диаспоры. Некоторые из них имеют немецкое гражданство. С конца февраля 2022 г. имело место множество самых разных инцидентов, в том числе применение физической силы, угрозы, оскорбления, факты преднамеренной порчи имущества, отказы русскоязычным людям в предоставлении услуг, в том числе медицинских, противоправные увольнения с работы, многочисленные отказы банков в предоставлении услуг, а также принуждения к публичным покаяниям и осуждению действий российских властей. Получили широкое распространение психологическая травля и преследования русскоязычных детей в школах – со стороны как одноклассников, так и учителей. Во многих учебных заведениях проводятся занятия, в ходе которых педагоги, выполняя централизованные указания, задают ученикам домашние задания, дискредитирующие Россию и ее власти и искажающие информацию о происходящем на Украине. Русскоязычным детям, отказывающимся посещать подобные уроки и выполнять задания, угрожают отчислением из школ. В этих условиях российское посольство в Берлине в марте 2022 г. организовало специальный канал обратной связи с российскими соотечественниками. Он используется для сбора информации о случаях дискриминации и преследования русскоязычных лиц, а также для оперативного реагирования на их обращения.

Но сложности возникают не только у держателей российских паспортов. Жители ФРГ, публично выражающие поддержку СВО, как правило, подпадают под нарушение ст. 140 «Одобрение преступлений» Уголовного кодекса ФРГ, которая предусматривает денежный штраф или лишение свободы сроком до трех лет, демонстрация символа Z в интернете используется в качестве повода для наложения штрафа и расценивается как «одобрение агрессии, противоречащей международному праву», хотя Совет Безопасности ООН не определял вооруженный конфликт на Украине как «агрессию России». Получить судебную защиту не получа-

лось, поскольку суд предъявлял новые обвинения по другим уголовным статьям, например, по ст. 86 «О запрете распространения нацистской символики в общественных местах» Уголовного кодекса ФРГ. По факту поддержки СВО в ФРГ возбуждено более 140 дел. При этом немецкие законодатели продолжают ужесточать Уголовный кодекс. В 2022 г. депутаты внесли в Уголовный кодекс поправку, предусматривающую трехлетнее тюремное заключение за публичное «одобрение, отрицание или грубое преуменьшение» геноцида, преступлений против человечности или военные преступления.

Впрочем, Германия далеко не единственная страна, в которой преследуют за поддержку России в ее противодействии с украинским неонацизмом. С проблемами сталкиваются русскоязычные жители и стран Восточной Европы. Весьма жестким законодательством отличаются прибалтийские государства. Так, литовский парламент в 2022 г. приравнял поддержку российских действий на Украине к «публичному одобрению международных преступлений». Раньше ст. 170 Уголовного кодекса Литвы распространялась только на «одобрение, отрицание либо умаление преступлений, совершенных СССР или нацистской Германией против Литовской Республики или ее жителей». За нарушение указанной статьи предусматривается лишение свободы сроком до двух лет. Аналогичная ситуация сложилась в соседней Латвии. В 2022 г. сейм утвердил штрафы за публичную демонстрацию букв Z и V. Физическому лицу придется заплатить до €350, юридическому – до €2,9 тыс. Кроме того, в стране существует уголовная статья «О публичном оправдании и героизации военных преступлений и преступлений против мира», к каковым приравнена и СВО.

Таким образом, Европейский союз, бывший зоной мира и стабильности экономического и социального прогресса, потерпел моральное поражение. Европа, всегда заявлявшая о своих основополагающих ценностях – толерантности и соблюдении прав человека, пала под натиском Вашингтона и сейчас живет в эпоху двойных стандартов толкования и применения норм международного права, которые вряд ли будут отменены и после завершения СВО. Как заявил министр иностранных дел России С. Лавров, в свое время Адольф Гитлер пытался решить «еврейский вопрос», сейчас Вашингтон объединяет Европу против России, чтобы окончательно решить «русский вопрос». «Евросоюз полностью подчинился американскому диктату» и стал «атрибутом НАТО». Доказательством этому является дискриминация русскоязычных граждан по национальному и языковому признакам.